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Το ιδιαίτερο σύµβολο της σχολής των 
Πυθαγορείων ήταν ένα αστέρι µε 
πέντε κορυφές εγγεγραµµένες σε ένα 
κανονικό πεντάγωνο. (βλέπε σχήµα). 
Οι διαγώνιοι του κανονικού 
πενταγώνου που σχηµατίζουν το 
αστέρι τέµνονται µεταξύ τους ώστε 
να σχηµατίζουν ένα µικρότερο 
ανεστραµµένο κανονικό πεντάγωνο, 
 

   
στο οποίο αν φέρουµε τις διαγωνίους σχηµατίζεται ένα 
µικρότερο αστέρι κ.ο.κ. Το όλο σχήµα τώρα εµφανίζει 
ορισµένες συναρπαστικές ιδιότητες που αποτέλεσαν τη βάση 
της κορυφαίας αισθητικής αρµονίας στο χώρο των κατασκευών 
και της διακοσµητικής γενικά. Κάθε σηµείο τοµής των 
διαγωνίων διαιρεί τις διαγωνίους  σε δύο τµήµατα άνισα που 

έχουν λόγο φ= 5 1 1,618033988749894848204586834
2
+

=  … 

Αυτός ο λόγος είναι το πηλίκο της διαγωνίου προς το 
µεγαλύτερο τµήµα αλλά και του µεγαλύτερου τµήµατος προς το 
µικρότερο. Αυτός ο λόγος δηµιουργεί την κορυφαία αισθητική 
αρµονία. Παρατηρείται όχι λίγες φορές στον Παρθενώνα που 
θεωρείται παγκοσµίως µία ανυπέρβλητη κατασκευή από άποψη 
καλαίσθητης αρµονίας (βλ. σχήµα). 
 Επίσης αν κάποιος καθηγητής σχεδιάσει µερικά 
ορθογώνια στον πίνακα και σ’ ένα από αυτά ο λόγος των 
διαστάσεων του είναι φ, θα παρατηρήσει ότι οι περισσότεροι 
µαθητές, αυτό το ορθογώνιο θα επιλέξουν ως το οµορφότερο.  
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Το ιδεώδες της οµορφιάς που προσφέρει ο 
λόγος φ της χρυσής τοµής εµφανίζεται και 
στη φύση. Τα περισσότερα από τα λουλούδια 
έχουν 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, ή 89 πέταλα. 
Παρατηρείται ότι πηλίκα δύο διαδοχικών 
τέτοιων αριθµών ολοένα πλησιάζουν προς 

τον αριθµό φ. Π.χ. 89
55

 = 1,61.  Παρακάτω θα 

 
 
διαβάσετε ότι αυτοί οι αριθµοί είναι όροι της ακολουθίας 
Fibonacci. Πρέπει όµως να σηµειώσουµε ότι ο λόγος φ εµφανίζεται 
εκατοντάδες χρόνια πριν τους πυθαγόρειους. Στην πυραµίδα της 
Γκίζας ο λόγος του ύψους της προς µισό της ακµής της βάσης της 
είναι φ. Επίσης ο αιγυπτιακός πάπυρος Rhind αναφέρεται στον 
«ιερό λόγο» φ. 
 Όµως η χρυσή τοµή ως «θεϊκός λόγος» συνεχίζει να 
βασιλεύει στο χώρο της αισθητικής και την εποχή της αναγέννησης 
όπου σε πίνακες ζωγραφικής και αγάλµατα εµφανίζεται ο λόγος φ. 
Στα µεν αγάλµατα ο λόγος φ επιδιώκεται στις διαστάσεις π.χ. το 
πηλίκο της απόστασης από τον αφαλό ως το έδαφος, προς όλο το 
ύψος του αγάλµατος, προσεγγίζει την τιµή φ, ενώ στη ζωγραφική 

επιλέγουν το «χρυσό ορθογώνιο» ( ΑΓ
Γ∆

=φ) ενώ σε ζωγραφική 

τοπίου φροντίζουν τη γραµµή του ορίζοντα να τη σχεδιάζουν εκεί 

που χωρίζει το ορθογώνιο σε λόγο ( ΑΓ
ΑΒ

=φ). 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Από το βιβλίο 
 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 
 

των Σ. Λιπορδέζη – Ν. Λυγερού – Ν. Φωτιάδη 
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Ένα µυστήριο µε τον αριθµό 5 1 1,618033988749894848204586834
2
+

=   

που µπορεί κάποιοι να παρατήρησαν είναι ότι όταν τον υψώσεις στο 
τετράγωνο θα έχει τα ίδια δεκαδικά ψηφία φ2=2,6180339887… όπως 

επίσης και όταν τον αντιστρέψεις 1
ϕ

=0,6180339887… 

 

 

 


